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1. [출제의도] 다항식의 덧셈을 계산한다.
    

     

  

2. [출제의도] 복소수의 덧셈을 계산한다.
    

3. [출제의도] 조합의 수를 계산한다.

C




P

×

×
 

4. [출제의도] 선분의 내분을 이해하여 점의 좌표를 구
한다.
두 점 A, B에 대하여 선분 AB를   으로 
내분하는 점의 좌표는


××





5. [출제의도] 역함수를 이해하여 함숫값을 구한다.
역함수의 정의에 의하여   이므로  

 × 

6. [출제의도] 이차함수의 그래프와 직선의 위치 관계를 
이해하여 미지수의 값을 구한다.
이차함수    의 그래프가 직선
 에 접하므로 이차방정식
 는 중근을 가져야 한다.
이차방정식    의 판별식을 라 
할 때,



      

  또는  

는 양수이므로  

7. [출제의도] 곱셈 공식을 이용하여 식의 값을 계산한
다.
    

에서  ,    이므로
  ,  

 

8. [출제의도] 연립부등식을 이해하여 해를 구한다.
 ≥에서
≥

≤ 또는 ≥ ⋯⋯ ㉠
 에서
 

 ⋯⋯ ㉡
그러므로 ㉠, ㉡에서 연립부등식의 해는
≤ 또는 ≤

따라서 이를 만족시키는 모든 정수 의 값은 , 
, , , 이고, 그 합은 

9. [출제의도] 도형의 평행이동과 대칭이동을 이해하여 
미지수의 값을 구한다.
직선   를 축의 방향으로 만큼 평행이동한 
직선의 방정식은   

이 직선을 축에 대하여 대칭이동한 직선의 방정식은 
    ⋯⋯ ㉠
원    의 넓이를 이등분하는 직선은 
원의 중심    를 지나야 하므로, 이를 ㉠에 대
입하면
 , 

따라서  

10. [출제의도] 무리함수의 그래프를 이해하여 선분의 
길이를 구한다.
점 A  , 점 B  , 점 C ,
점 D 이고 사각형 ACDB는 넓이가 인 사다리
꼴이므로



× × 

 ,   

  에서  이므로
A , B 
따라서 AB    

11. [출제의도] 켤레복소수를 이해하여 식의 값을 구한
다.
  (, 는 실수)라 하자.
는 실수가 아니므로 ≠

  에서
      

이므로
    ⋯⋯ ㉠
  ⋯⋯ ㉡
㉡에서 ≠이므로  

이를 ㉠에 대입하면    이므로   

따라서   ×   

12. [출제의도] 원과 직선의 위치관계를 이해하여 조건
을 만족시키는 점의  좌표를 구한다.
원       에서
    ⋯⋯ ㉠

그림과 같이 삼각형 PAB의 넓이가 최대가 될 때 원 
 위의 점 P에서의 접선은 직선 AB와 평행하고 이 
접선의 절편은 양수이어야 한다.
두 점 A , B 을 지나는 직선의 기울기는 



 

이므로 점 P에서의 접선의 방정식을    

이라 하자.
원  의 중심  와 직선    사이의 거리는 
원  의 반지름의 길이와 같으므로



 

이므로  

    ⋯⋯ ㉡
㉡을 ㉠에 대입하면      

  ,    

 

점 P의 좌표는 

13. [출제의도] 연립방정식을 이해하여 해를 구한다.
   이므로
  


 또는   

(ⅰ)   


일 때

     ×







   

   이므로   라는 조건을 만족시키지 않는
다.

(ⅱ)   일 때
   에서 
×   ,   

   또는  

  이면    ,
  이면  

(ⅰ), (ⅱ)에서 ,  인 , 는
  ,  

따라서   

14. [출제의도] 유리함수의 그래프를 이용하여 미지수
의 값을 구하는 문제를 해결한다.








(ⅰ) 인 경우

   ≤≤에서  이므로 의 최댓값이 
가 될 수 없다.

(ⅱ)  인 경우
≤≤에서  이므로 의 최댓값이 
가 될 수 없다.

(ⅲ) 인 경우

   ≤≤에서 는   일 때 최대이므로



 






따라서  

15. [출제의도] 필요조건을 이용하여 미지수의 값을 구
하는 문제를 해결한다.
두 조건 , 의 진리집합을 각각 ,  라 하자.
가 ∼이기 위한 필요조건이므로   ⊂ 이다.
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  ≤에서  ≤≤

   에서 
∼  ≤

(ⅰ) 인 경우
    ≤≤이고   ⊂ 이므로
≤이고 ≤

따라서 ≤이다.

(ⅱ)  인 경우
   이므로   ⊂ 가 항상 성립한다.

(ⅲ) 인 경우
   ≤≤이고   ⊂ 이므로
≤이고 ≤

따라서 ≤이다.

(ⅰ), (ⅱ), (ⅲ)에서 조건을 만족시키는 실수 의 
값의 범위는 ≤≤이다.
따라서  이고 이므로


16. [출제의도] 조합의 수를 이용하여 조건을 만족시키
는 경우의 수를 구하는 문제를 해결한다.
한 청소년이 조건 (가)를 만족시키도록 동아리를 선
택하는 경우의 수는 서로 다른 개의 동아리에서 
개의 동아리를 선택하는 경우 중 체육 동아리만 개
를 선택하는 경우를 제외하면 되므로

C

 

C

  

따라서 A와 B 각자가 조건 (가)를 만족시키도록 동
아리를 선택하는 경우의 수는
× 

조건 (나)를 만족시키기 위해 전체 경우의 수에서 
‘A는 선택하고, B는 선택하지 않은 동아리의 개수가 
인’ 경우의 수, 즉 ‘A와 B 각자가 선택한 동아리가 
모두 같은’ 경우의 수를 빼면 된다.
A와 B 각자가 선택한 동아리가 모두 같은 경우의 
수는 C  

C
× 

따라서 구하는 경우의 수는  

17. [출제의도] 사차방정식의 해의 개수를 이용하여 조
건을 만족시키는 미지수의 값을 추론한다.
  이므로
 

에서 방정식   의 실근은
, , , 이다.
≠이고, ≠이므로 의 값은  이상  
이하의 자연수이다.
(ⅰ)   인 경우

 , 이므로
  이고   이어야 한다.
그러므로  

(ⅱ)   인 경우
 , 이므로
   또는   이어야 한다.
그러므로   또는 

(ⅲ)   인 경우
≠, ≠, ≠, ≠이어야 하므
로 ≠, ≠, ≠

(ⅰ), (ⅱ), (ⅲ)에서 는











  

    또는  

 ≠ ≠ ≠인 모든 실수

   을 만족시키기 위해서는
   ,    또는
   ,    또는
   ,   

이어야 한다.
   에서  이고 이때   

이고    에서 

 이고 이때   

  에서 이고 이때    

따라서    이 되도록 하는 모든 실
수 의 값은 , , 이고, 그 합은 

18. [출제의도] 순열의 수를 이용하여 조건을 만족시키
는 경우의 수를 구하는 문제를 해결한다.
(ⅰ) 관광객 A가 객실 번호가  또는 인 객실

에 숙박하는 경우
관광객 A가 객실 번호가 인 객실에 숙박하면 
관광객 B는 객실 번호가 인 객실에 숙박해야 
하므로 관광객 B가 숙박하는 경우의 수는 
관광객 C는 객실 번호가 ,  , 인 객실 
중 한 곳에 숙박해야 하므로 관광객 C가 숙박하
는 경우의 수는 
나머지 명의 관광객이 남은 개의 객실에 숙박
하는 경우의 수는 P 

그러므로 관광객 A가 객실 번호가 인 객실에 
숙박하는 경우의 수는 ×× 

같은 방법으로 관광객 A가 객실 번호가 인 객
실에 숙박하는 경우의 수는 
따라서 구하는 경우의 수는  

(ⅱ) 관광객 A가 객실 번호가  또는 인 객실
에 숙박하는 경우
관광객 A가 객실 번호가 인 객실에 숙박하면 
관광객 B는 객실 번호가  또는 인 객실에 
숙박해야 하므로
관광객 B가 숙박하는 경우의 수는 
관광객 C는 객실 번호가 , , 인 객실 중 
한 곳에 숙박해야 하므로 관광객 C가 숙박하는 
경우의 수는 
나머지 명의 관광객이 남은 개의 객실에 숙박
하는 경우의 수는 

P
 

그러므로 관광객 A가 객실 번호가 인 객실에 
숙박하는 경우의 수는 ×× 

같은 방법으로 관광객 A가 객실 번호가 인 객
실에 숙박하는 경우의 수는 
따라서 구하는 경우의 수는  

(ⅲ) 관광객 A가 객실 번호가  또는 인 객실
에 숙박하는 경우
관광객 A가 객실 번호가 인 객실에 숙박하면 
관광객 B는 객실 번호가  또는 인 객실에 
숙박해야 하므로
관광객 B가 숙박하는 경우의 수는 
관광객 C는 객실 번호가 , , , 인 객
실 중 한 곳에 숙박해야 하므로 관광객 C가 숙박
하는 경우의 수는 
나머지 명의 관광객이 남은 개의 객실에 숙박
하는 경우의 수는 

P
 

그러므로 관광객 A가 객실 번호가 인 객실에 
숙박하는 경우의 수는 ×× 

같은 방법으로 관광객 A가 객실 번호가 인 객
실에 숙박하는 경우의 수는 
따라서 구하는 경우의 수는  

(ⅳ) 관광객 A가 객실 번호가  또는 인 객실
에 숙박하는 경우
관광객 A가 객실 번호가 인 객실에 숙박하면 
관광객 B는 객실 번호가  또는 인 객실에 
숙박해야 하므로
관광객 B가 숙박하는 경우의 수는 

관광객 C는 객실 번호가 , , 인 객실 중 
한 곳에 숙박해야 하므로 관광객 C가 숙박하는 
경우의 수는 
나머지 명의 관광객이 남은 개의 객실에 숙박
하는 경우의 수는 

P
 

그러므로 관광객 A가 객실 번호가 인 객실에 
숙박하는 경우의 수는 ×× 

같은 방법으로 관광객 A가 객실 번호가 인 객
실에 숙박하는 경우의 수는 
따라서 구하는 경우의 수는  

(ⅰ) ~ (ⅳ)에서 구하는 경우의 수는
 

19. [출제의도] 인수정리를 이용하여 식의 값을 구하는 
문제를 해결한다.
조건 (가)에서 는  으로 나누어떨
어지고   이므로
는 , 을 각각 인수로 갖는다.
  이므로  는 을 인수로 가
지고, 조건 (나)에서  ,  는  로 
나누어떨어지므로  ,  도 을 인수로 갖
는다.
조건 (가)에서 는   ,  로 나누어
떨어지므로 도 을 인수로 갖는다.
즉, 는 , , 을 각각 인수로 
갖는다. , 가 각각 최고차항의 계수가 인 
삼차식이므로 는 최고차항의 계수가 인 
삼차식이고
  ⋯⋯ ㉠
한편, , 가 각각 최고차항의 계수가 인 삼
차식이므로  는 이차 이하의 다항식이다.
(ⅰ) 가 이차식인 경우

 의 이차항의 계수를 (≠)이라 하자.
 ,  가  로 나누어떨어지고 
 ,  가 각각 최고차항의 계수가 인 이
차식이므로
    


 

가 되어  ,  가 서로 다른 이차식이라는 
조건을 만족시키지 않는다.

(ⅱ) 가 일차식인 경우
상수 (≠)에 대하여
   ⋯⋯ ㉡
이라 할 때, ㉠㉡에서
 

  




이므로  

 에서  

㉠㉡에서 
  

(ⅲ) 가 상수인 경우
상수 에 대하여   라 하면
   이므로  이고    

즉,   가 되어 , 가 서로 다른 
삼차식이라는 조건을 만족시키지 않는다.

(ⅰ), (ⅱ), (ⅲ)에서
  이므로
  

20. [출제의도] 명제의 참, 거짓을 이용하여 집합을 추
론한다.
조건 (가)에서 명제 ‘어떤 ∈에 대하여
  ⊂이다.’가 참이다.
따라서 집합 는  ,  ,  ,   중 
적어도 하나의 집합을 부분집합으로 가진다. 이때 
∉이므로  ⊄

두 조건 , 의 진리집합을 각각 ,  라 할 때, 는 
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이기 위한 필요충분조건이므로  이다.
(ⅰ)  ⊂인 경우

∈이고 가 짝수이므로 조건 (나)에서
∈이고  에서 ∈ 이다.
  가 조건 를 만족시키므로 


×  ∈가 

되어 조건 ∉를 만족시키지 않는다.
(ⅱ)  ⊂인 경우

∈이고 가 짝수이므로 조건 (나)에서
∈ 이고  에서 ∈ 이다.
  가 조건 를 만족시키므로 


× ∈이고, 

(ⅰ)과 마찬가지로 ∈가 되어 조건을 만족시키
지 않는다.

(ⅲ)  ⊂인 경우



×  ∈에서   은 조건 를 만족시킨다. 

즉, ∈ 이고  에서 ∈ 이므로   은 조
건 를 만족시킨다.
따라서 ∈이고   ⊂




× ∈에서   는 조건 를 만족시킨다. 

즉, ∈이고  에서 ∈이므로   는 
조건 를 만족시킨다.
따라서 ∈이고    ⊂

이때 

×  ∈이지만, 이므로   

는 조건 를 만족시키지 않는다.
또한 ∈이고 은 짝수이므로   은 조건 
를 만족시킨다.
즉, ∈ 이고 에서 ∈이다.   이 
조건 를 만족시키므로 



× ∈이고     ⊂

한편 

× ∈에서   은 조건 를 만족

시킨다.
즉, ∈ 이고  에서 ∈이므로   은 
조건 를 만족시킨다.
따라서 ∈이고      ⊂

이때 

×  ∈이지만, 이므로   

은 조건 를 만족시키지 않는다.
(ⅰ), (ⅱ), (ⅲ)에서      ⊂이다.
       이면
    이 되어 조건을 만족시킨다.
따라서        일 때 의 모든 원소의 
합이 최소이고, 그 합은 

21. [출제의도] 이차함수의 그래프를 추론하여 조건을 
만족시키는 함숫값을 구한다.
  이므로
함수    ( )의 그래프와
함수    ( )의 그래프는 원점에 대하
여 대칭이다.
    

 





에서

함수   의 그래프의 개형은 다음과 같다.
(ⅰ) ≤인 경우

   에 대한 방정식    의 서로 다른 실근의 개
수가 가 되도록 하는 실수  가 존재하지 않으므
로 조건 (가)를 만족시키지 않는다.

(ⅱ) 인 경우
   ① 


인 경우

      에 대한 방정식    의 서로 다른 실근의 
개수가 가 되도록 하는 실수  가 무수히 많
이 존재하므로 조건 (가)를 만족시키지 않는
다.

   ② 


 인 경우

      에 대한 방정식    의 서로 다른 실근의 
개수가 가 되도록 하는 실수  가 무수히 많
이 존재하므로 조건 (가)를 만족시키지 않는
다.

   ③ 


인 경우

      에 대한 방정식    의 서로 다른 실근의 
개수가 가 되도록 하는 실수  가 무수히 많
이 존재하므로 조건 (가)를 만족시키지 않는
다.

   ④ 


인 경우

      에 대한 방정식    의 서로 다른 실근의 
개수가 가 되도록 하는 실수  는     하나
만 존재하므로 조건 (가)를 만족시킨다.

   ⑤ 


인 경우

      에 대한 방정식    의 서로 다른 실근의 
개수가 가 되도록 하는 실수  는 두 개 존재
하므로 조건 (가)를 만족시키지 않는다.

(ⅰ), (ⅱ)에서





 

  ⋯⋯ ㉠
조건 (나)에서 ≥,  ≥ 이어야 한
다.
 이므로 ≥, ≥이어야 하고
  이므로   이 되어야 한다.
    에서   ⋯⋯ ㉡
㉠을 ㉡에 대입하면



 

  ,  ±

 일 때,      이므
로 방정식    의 두 
근은 , 이다.
   즉,   이면
이고
 에서     이므로
 × 

  ×  이다.
따라서  이 되어 조건 (나)를 만족시키
지 않는다.
   즉,   이면
이고
 에서     이므로
 을 만족시키는 양수 의 값의 범위는
  또는  이다.
따라서 인 모든 정수 에 대하여  이므로 
 이다.
또한   이므로 
 이면   ,
 이면   이다.
한편,  에서    이므로
 을 만족시키는 음수 의 값의 범위는
   또는 이다.
따라서  즉, 인 모든 정수 에 대하
여  이므로  이다.
또한   이므로
이면    이다.
이면    이다.
그러므로   일 때 모든 정수 에 대하여 
≥이므로 조건을 만족시킨다.
 

 

  

따라서  ,  이고    

22. [출제의도] 집합의 연산을 이용하여 원소의 합을 
계산한다.
∩= 이므로 ∩의 모든 원소의 합은 
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23. [출제의도] 합성함수를 이해하여 함숫값을 구한다.
  이므로
∘     

24. [출제의도] 복소수를 이해하여 미지수의 값을 구한
다.
이차방정식   의 한 근이 이므로
    

이때 , 는 실수이므로
 ,   

,  

따라서       

25. [출제의도] 무리함수의 역함수를 이해하여 미지수
의 값을 구한다.
역함수의 정의에 의하여 무리함수  의 
그래프는 두 점  ,  를 지난다.
 이므로  ,
 이므로  

따라서  

26. [출제의도] 선분의 외분과 직선의 방정식을 이해하
여 조건을 만족시키는 값을 구한다.
선분 OA를   로 외분하는 점 P의 좌표는


××


×× 
즉, P 
직선 AB의 방정식은   


 

 이므로
점 Q의 좌표를  라 하면 Q 


 

 이고
PQ


  


 

 




  
 





점 Q가 선분 AB 위의 점이므로 ≤  ≤

따라서   일 때  이고   
 일 때  이

므로  

27. [출제의도] 삼차방정식을 이해하여 미지수의 값을 
구한다.
에 대한 방정식    이 를 한 근으
로 가지므로
     에서
  또는    

(ⅰ)  인 경우
       에서
방정식    이 서로 다른 세 정수
를 근으로 가지므로 

그런데      에서
≠이므로 방정식    은 서로 
다른 두 정수 , 을 근으로 가진다.
그러므로 조건을 만족시키지 않는다.

(ⅱ)   인 경우
   ⋯⋯ ㉠
       

에서 방정식    이 를 포함한 
서로 다른 세 정수를 근으로 가지므로 방정식 
  이 가 아닌 서로 다른 두 정수를 
근으로 가져야 하고, 그 곱은 이다.
따라서   

또는   이다.
   ①   일 때

이고, 이를 ㉠에 대입하면  

          

  

      에서    은 정수인 근을 오
직 하나만 가지므로 조건을 만족시킨다.

   ②   일 때

 이고, 이를 ㉠에 대입하면  

          

 

      에서    은 서로 다른 세 정
수를 근으로 가지므로 조건을 만족시키지 않는
다.

(ⅰ), (ⅱ)에서 ,  이므로   

28. [출제의도] 원의 방정식과 직선의 방정식을 이용하
여 직선의 기울기를 구하는 문제를 해결한다.
원 의 반지름의 길이를  이라 하자.
AP

 
AP

   , ∠AP

Q

∠AP


Q
 이고

삼각형 AQ
P
 의 넓이가 삼각형 AP

Q
의 넓이의 배

이므로 P
Q
  P

Q


삼각형 OP
Q
 과 삼각형 OPQ 는 서로 닮음이고 닮음

비가   이므로 OP 
OP

    

OP
 , OP 

     이므로  ,   

OA  이고 점 A는 직선    위의 점이므로 
점 A의 좌표는 


 

 이다. 따라서 원 의 
방정식은 

 


 
 



 

원  와 직선 이 접하므로 점 A와 직선  사이의 
거리는 원  의 반지름의 길이인 이다. 즉,

 

×


×

 
 




  

  ,  

 

  또는  

원  에 접하는 두 직선 중 기울기가 작은 직선이 
 이므로  



 ,  이므로   

29. [출제의도] 조합의 수를 이용하여 조건을 만족시키
는 부분집합의 개수를 추론한다.
집합 의 부분집합 는       이다.
조건 (가)에서 =, ∪ = 또는
=, ∪ =이다.
이때, ⊂ ⊂ ∪ 이므로
≤≤∪ 이고
=, ∪ =이다.
=이므로 집합  의 소수가 아닌 원소의 개
수는 이다.
      이고
∪     ∩ 

     

   ∩

이므로 ∩  이다. 즉, 집합  의 소수인 원소
의 개수는 이다.
따라서 집합  는  이하의 서로 다른 소수  , 
와 소수가 아닌  이하의 자연수 에 대하여
   로 나타낼 수 있다.
조건 (나)에서   × ×의 양의 약수의 개수가 
   이므로,  ,  가 아닌 서로 다른 소수  , 
에 대하여   ×  또는   

 ×  또는 
  

 의 꼴이다.
(ⅰ)   × 의 꼴인 경우

≤이므로  ×,  ×,  ×, 
 ×의 가지 경우가 있다. 각각의 경우마다 
를 제외한 집합 의 나머지 두 원소를 정하는 
경우는 집합 의 원소 중 의 소인수가 아닌 
개의 원소 중에서 개의 원소를 택하는 

C
 가지

가 있으므로, 구하는 경우의 수는 × 
C
  

(ⅱ)   
 × 의 꼴인 경우

≤이므로   ×의 가지 경우가 있다. 

를 제외한 집합 의 나머지 두 원소를 정하는 경
우는 집합 의 원소 중 와 이 아닌 개의 원
소 중에서 개의 원소를 택하는 

C
 가지이므로 

구하는 경우의 수는 ×
C
  

(ⅲ)   
의 꼴인 경우

≤이므로   의 가지 경우가 있다. 를 
제외한 집합 의 나머지 두 원소를 정하는 경우
는 집합 의 원소 중 가 아닌 개의 원소 중에
서 개의 원소를 택하는 

C
 가지이므로 구하는 

경우의 수는 × 
C
  

(ⅰ), (ⅱ), (ⅲ)에서 조건을 만족시키는 부분집합 
의 개수는  

30. [출제의도] 함수의 그래프의 성질을 이용하여 미지
수의 값을 구하는 문제를 해결한다.

 












   또는  

 ≥














이므로

 












   또는  

 ≥

(ⅰ) 인 경우

     의 그래프는 위 그림과 같고,   이
므로 조건 (가)를 만족시키지 않는다.

(ⅱ) 인 경우

     의 그래프는 위 그림과 같고,   이
므로 조건 (가)를 만족시키지 않는다.

(ⅲ) 인 경우

     의 그래프는 위 그림과 같고, 이때
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









  

    또는  ≤

    또는  

  

 ⋯⋯ ㉠

  를 만족시키는 실수 의 최솟값은 , 최댓
값은 이다. 조건 (가)에서  


이므로 

 


이고













 
 


   또는 




 ≥

조건 (나)에서   이므로  

    인 경우  이므로 ㉠에서
 가 되어 조건 (나)를 만족시키지 않는
다. 그러므로 ≥

즉, ㉠에서    또는 ≤ 




①   인 경우
      ≤이면

 


 

 



 이므로 조건을 만족시키지 않는다.
이면


 
 


 


 이므로

조건을 만족시키는 자연수 의 값은 
   ② ≤ 


인 경우

 ≤이면
 


이므로

 


≤ 




 


≤ 



 ≤

그런데 ≤에서  이므로 조건
을 만족시키지 않는다.
이면

      
 

 




 


 




       


 


≤ 




 





≤ 



≤

 ≤

이므로 조건을 만족시키는 자연수 의 값은 
, , 

(ⅰ), (ⅱ), (ⅲ)에서 조건을 만족시키는 모든 의 
값은 , , , 이고 그 합은 이다.

• 영어영역 •
정 답

1 ⑤ 2 ① 3 ① 4 ③ 5 ②
6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10 ②
11 ① 12 ② 13 ⑤ 14 ④ 15 ③
16 ② 17 ② 18 ⑤ 19 ① 20 ③
21 ④ 22 ① 23 ⑤ 24 ⑤ 25 ②
26 ③ 27 ③ 28 ④ 29 ④ 30 ④
31 ① 32 ⑤ 33 ② 34 ① 35 ③
36 ② 37 ④ 38 ③ 39 ③ 40 ①
41 ② 42 ④ 43 ⑤ 44 ④ 45 ④

해 설

1. [출제의도] 담화의 목적을 추론한다.
M: Good morning, students. This is the head of 

the student council and I have an important 
announcement today. Recently, our school has 
installed vending machines in the dormitory. 
But many students have complained that the 
items in the vending machines do not fully 
meet their tastes. To address this, we are 
conducting an online survey to gather your 
suggestions on what products you’d like to see 
in the vending machines. The survey link will 
be sent to you in a text message after this 
announcement. Please take a few minutes to 
answer the survey by this Friday. Your opinion 
is important, and we’re looking forward to 
receiving your ideas. Thank you!

student council 학생회
install 설치하다
vending machine 자판기
dormitory 기숙사
address 다루다
conduct an online survey 온라인 설문 조사를 하다

2. [출제의도] 대화자의 의견을 추론한다.
W: Mr. Johnson, we’re almost done with the major 

decisions about the interior design of your 
house. Now you just need to choose the color 
for your living room wall paper.

M: That’s right. I’ve seen the color samples 
you’ve sent, but I can’t decide which one to 
choose. Do you have any advice?

W: Well, there’s one important thing you need to 
consider when you choose a wall color.

M: One important thing? What is it?
W: If you go with light colors, they will make the 

space look larger and more open.
M: Interesting. So, dark colors make a space 

appear smaller?
W: Exactly. This is because light colors reflect 

natural light and make a space appear larger 
to the eyes.

M: Hmm... Since my living room is a bit small, 
I’ll go with white.

W: That’s a great choice! It’s always important to 
consider the size of the space when choosing 
a wall paper color. A light color like white 
will definitely create a sense of openness in 
your living room.

M: Thank you for helping me.
go with 선택하다

reflect 반사하다
definitely 분명히
sense of openness 개방감

3. [출제의도] 담화의 요지를 추론한다.
M: Hello, everyone. Today, I am going to talk 

about how we can support senior citizens in 
the digital age. You may have heard that many 
seniors are struggling with digital technologies 
in their daily lives, such as ordering food at 
kiosks or using mobile banking apps. Because 
they are not familiar with these digital 
services, seniors may find it difficult to keep 
up with all the changes in today’s world. 
That’s why we need to provide them with 
digital education. By teaching seniors how to 
utilize digital skills, we can help them navigate 
modern life smoothly and they won’t feel left 
behind.

struggle with 고군분투하다
utilize 활용하다
navigate 항해하다
smoothly 부드럽게

4. [출제의도] 그림과 대화의 일치 여부를 파악한다.
W: I’ve just finished setting up the band rehearsal 

room. How does it look?
M: Wow! I like that banner on the wall. It’s 

really eye­catching.
W: I agree. What do you think about the position 

of the drum set below the banner?
M: It looks good. In that position, the drummer 

can lead our band easily.
W: That’s what I intended.
M: I also see you’ve set up three microphones. 

That should be perfect when many singers 
want to sing together.

W: Exactly. And check out this triangle­shaped 
guitar. Isn’t it cool?

M: It sure is! I’ve never seen a guitar like that 
before. It really stands out.

W: I think so, too. And I placed the keyboard 
next to the guitar so that our band members 
can communicate easily.

M: That’s smart. This setup is perfect for our 
band.

stand out 눈에 띄다
5. [출제의도] 대화자가 할 일을 추론한다.
M: Ms. Anderson, are we all set for the culture 

exchange program with the French students?
W: It’s going well, Mr. Grant. Do you want to go 

over what we’ve done so far?
M: Sure. I’ve been teaching our students some 

basic French greetings, and they’ve been 
practicing their welcome speech.

W: That sounds nice. Your efforts will definitely 
help the exchange students feel welcome. I’ve 
prepared all the traditional craft materials for 
them.

M: It would be great if the students could work 
in pairs for the traditional crafts session.

W: Exactly. I’ve already made a list of pairs. I 
paired one student from our school with a 
student from France.

M: Good. And I’ve ordered keyrings to use as 
souvenirs. They should arrive this afternoon.

W: Let me know if you need any help.
M: Actually, there is one thing. Could you wrap 

the keyrings when they arrive? I think I won’t 


